
reibungsloser Ablauf der Arbeit gewährleistet wäre. Oder: Das Walz
werk steht j bis 6 Stunden infolge Walzenumbaus der Duostraße; 
wertvolle Produktionszeit geht verloren. Es sollte auch möglich sein, 
durch eine bessere Arbeitsvorbereitung, eine bessere Organisation des 
Umbaus die Stillstandszeiten zu verkürzen und damit die Produktion 
zu steigern. (Glocke.)

Aber auch auf dem Gebiete der Fluktuation der Arbeitskräfte in
nerhalb des Betriebes zeigen sich hemmende Faktoren. Wenn in einem 
Monat über hundert innerbetriebliche Umbesetzungen erfolgen, so 
trägt das keineswegs dazu bei, daß sich die einzelnen Arbeitskollegen 
an ihren Arbeitsplätzen spezialisieren, Erfahrungen sammeln und so
mit ihre Leistungen steigern können. Darüber sprach Genosse Stalin 
zu den sowjetischen Wissenschaftlern, daß es sich erübrigt, nachzuwei
sen, daß man ohne eine stabile Belegschaft, die sich die Technik der 
Produktion mehr oder weniger zu eigen gemacht hat, mit den neuen 
mechanischen Einrichtungen vertraut geworden ist, nicht vorwärts
schreiten und die Produktionspläne erfüllen kann.

Gewiß haben wir einen großen Mangel an qualifizierten Facharbei
tern; gewiß ist es notwendig, daß man die Menschen entsprechend 
ihren Fähigkeiten einsetzt; aber es ist erst recht notwendig, daß man 
Schluß macht mit der starken Fluktuation. Man muß endlich damit be
ginnen, durch systematische Ausbildung und Schulung eines jeden Ar
beiters ihn zu einem Spezialisten zu machen. (Glocke.)

Dabei ist es auch eine unbedingt notwendige Voraussetzung, daß 
wir das fachliche Wissen unserer Aktivisten und Arbeiter immer mehr 
verbessern, damit sie dem Fachwissen der akademisch geschulten In
telligenz immer näher kommen, daß wir ein enges Bündnis schaffen 
zwischen der werktätigen Intelligenz und der Arbeiterschaft, daß wir 
Schluß machen mit der falschen Einstellung einiger Genossen gegen
über der technischen Intelligenz, die behaupten, daß die Intelligenz eine 
geschlossene reaktionäre Masse sei, daß es die Intelligenz sei, die uns 
immer wieder in den Krieg treibt.

Diese sektiererischen Auffassungen führen nicht dazu, daß wir 
die noch schwankenden Kräfte der Intelligenz für uns gewinnen kön
nen, die heute noch wie ein Seismograph auf jede kleine Erschütterung 
im politischen Geschehen reagieren, die heute noch zwischen dem RIAS 
und dem Leipziger Sender hin- und herpendeln, alten Traditionen er
geben geblieben sind und ihrer kleinbürgerlichen Einstellung, die immer
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